

下,我们请3位食品卫生专家对这起事故进行了鉴定。分析迟报的原因有三,一是经营者出于保护自身信誉及逃避法律制裁的目的而不向监督机构报告,并销毁有关证据。二是接诊医疗单位不积极报告,错误地认为这不属于他们的职责范围,不履行法律义务。三是部分消费者缺乏用法律保护自身利益的意识,往往大多数是在与业主私下协商不成的情况下才举报。食物中毒发生后不能及时报告,给卫生监督机构的调查处理工作增加很大难度。虽然《食品卫生法》中规定,发生食物中毒的单位和接收病人进行治疗的单位应当及时向卫生行政部门报告,但不履行义务者的法律责任不明确,因此有必要进一步健全这方面的卫生法律法规,使卫生执法工作有法可依、有据可查。加强卫生宣教工作,提高消费者的法律保护意识。

本案处理的难点是违法所得的确定。该宾馆为个体承包经营,就餐者大多以现金直接支付,无收款凭据可查。这起事故的就餐批次多,人员分布广,无法一一查实付款金额,我们从订餐单上查知宾馆当天两餐的营业收入应为14 064元,但有2批婚宴在食物中毒发生后拒绝支付7 200元餐费,而且实际已支付的金额与订餐标准也有一定差距。在这种情况下按照《食品卫生行政处罚办法》第七条第三款“不能提供或不如实提供违法所得的,按照没有违法所得查处”及第九条第四款“101人以上的食物中毒无违法所得的处以3至5万元罚款”的规定,市卫生局最后作出了罚款5万元的决定,9名在岗从业人员无健康证给予3 000元罚款一并执行。

在食物中毒的处罚过程中经常遇到就餐后因发生食物中毒而拒付餐费的情形,拒付部分是否该计入违法所得,尚待进一步探讨,在法律法规没有明确规定前,以无违法所得查处不失为一种比较好的对策。但以无违法所得查处时,如何把握适度,使处罚与造成社会危害程度相当,这是办案人员必须首先考虑的问题。

这是一起较严重的食物中毒事故,行政处罚的力度也较大,罚款数额是以无违法所得查处的上限,因此严格按照《行政处罚法》规定的程序实施处罚显得尤为重要。市卫生局不但在作出处罚决定之前给予当事人听证的权利,还提前告知其作出处罚决定的事实、理由、依据,同时给予陈述申辩的机会,使当事人对行政机关作出的处罚表示愿意接受。虽然该宾馆由于偿付能力有限,未能按时缴纳罚款,但申请法院强制执行后,该宾馆在法院的监督下也已分期缴纳了罚款,至此这起食物中毒调查处理结案。

中图分类号:R155.3 文献标识码:C 文章编号:1004- 8456(2000)03- 0043- 02

卫生部司(局)文件 卫法监食发[2000]第2号

卫生部法监司关于食品卫生监督执法 有关问题的紧急请示的复函

浙江省卫生厅:

你省绍兴市卫生局绍市卫发(1999)第311号“关于个私企业免费为职工(雇员)制作供应饭菜的行为是否属于食品生产经营行为的紧急请示”收悉。经研究,答复如下:

根据《食品卫生法》第五十四条对食品生产经营和食品生产经营者的解释,个私企业设专人专间为其职工(雇员)制作供应饭菜,其行为属于食品生产经营活动,应比照职工食堂进行食品卫生监督管理。

此复。

卫生部卫生法制与监督司
二〇〇〇年一月七日